

三亚探索榴莲林下种植西瓜,有效利用土地资源,推动农业发展 “榴莲+西瓜”一地生多金

定安黄竹镇将举办水果节 促进产业文旅融合发展

本报定城5月13日电(记者陈子仪)5月18日至19日,2024年定安黄竹镇水果节将在定安县黄竹镇白塘村举办。本次活动将以“夏约黄竹果‘燃’好玩”为主题,举办水果展销、水果游戏、水果采摘等多样活动,推介黄竹镇的莲雾、荔枝、火龙果、菠萝蜜、榴莲蜜、百香果等产业。

记者了解到,定安还发布亲子畅游住宿垂钓及纯采摘体验路线,市民游客不仅可以体验自由垂钓、露天烧烤,还能在专业果农指导下,亲手采摘黄竹新鲜水果,体验丰收喜悦。

此外,本次水果节还将举办特色鲜果产业高质量发展研讨会。本次研讨会以“发展鲜果经济助力乡村振兴”为主题,探索提升黄竹镇特色鲜果产业的竞争力和品牌影响力,促进产业文旅融合发展。

定安县黄竹镇相关负责人表示,本次活动旨在深入探索“鲜果+旅游”文旅融合发展模式,因地制宜壮大发展黄竹热带水果优势产业,充分展示黄竹镇丰富的水果资源、独特的农业文化和淳朴的乡村风情,助力黄竹镇沿线餐饮服务业及旅游景点宣传,推动定安农产品进一步向规模化、标准化、品牌化发展,吸引广大客商和游客参与体验,推动乡村旅游与农产品销售,全面推进乡村振兴与农业和文旅产业融合发展。

据悉,本次活动由中共定安县黄竹镇委、黄竹镇人民政府主办。

昌江芒果陆续上市 预计今年产量约2.3万吨 产值近7000万元

本报讯(记者张文君)近日,在位于昌江黎族自治县石碌镇鸡实村的农发芒果园,村民顶着烈日,忙着采摘芒果。经过打包装车后,当日,约2万斤台农芒果被大货车运往广西。

农发芒果园种有约300亩芒果,有台农、贵妃芒、金煌芒等品种。“4月底果园的芒果开始成熟上市,采收期持续到6月,预计今年采收约90万斤。”该芒果园负责人陈天喜说,“由于气候的原因,相比三亚、乐东等地,昌江的芒果要多生长1个多月,生长周期大概150天,所以在昌江种出的芒果口感更甜、汁多肉厚,香味浓郁。”

据了解,昌江优良的生态环境,让当地种植的芒果品质优良、香甜可口。据不完全统计,昌江芒果种植面积约3.9万亩,主要种植的品种为台农芒、红玉芒、贵妃芒、金煌芒、凤凰芒、鸡蛋芒等。

“预计今年昌江芒果产量约2.3万吨,产值近7000万元。”昌江农业农村局党组成员、现代农业发展服务中心主任林日波说,近些年,昌江通过绿色种植抓芒果品质,引导种植户和相关企业在种植过程中少用化肥和农药,增施有机肥,并采取以生物和物理防控为主、化学防控为辅的病虫害管理模式;在技术管理上,督促种植户和相关企业不用激素或催熟剂,确保芒果口感、品质。

白沙七坊镇高地村发展粽子配套产业 一个月卖了56万张粽叶

本报讯(记者刘宇明 通讯员吴乾光)“五一”假期刚过,白沙黎族自治县七坊镇高地村就接连收到来自儋州市和定安县的粽叶订单。“一共36万张,3天摘完,这是最后一批,时间很紧。”前来帮忙的高地村乡村振兴工作队第一书记蒙腾说,这几天,村民几乎全体出动;驻村工作队队员们则每天往返于村民的种植地之间,帮忙收集运输粽叶,确保订单如数送到商家手中。

“加上4月送往广西的20万张粽叶,咱们1个月就卖了56万张,咱们加把劲,争取多挣点。”蒙腾给村民算账。

这是高地村种植粽叶的第六个年头。由于当地气候适宜,长出的粽叶绿润光滑、大小均匀,深受粽子生产厂家的青睐,近年来订单量持续提升,粽叶种植面积也拓展到了约2700亩,平均亩产值在2000—3000元。“我家种了20多亩,一年收入有四五万元,生活宽裕了很多。”像村民高文彬这样靠种植粽叶增收的还有很多人。

近年来,七坊镇与中国热带农业科学院橡胶研究所合作,组织科研、教学、地方管理部门和生产一线单位的专家研究建立林下种植示范基地,通过“党支部+基地+群众”的发展模式,辐射带动当地群众种植了近1万亩粽叶。

海口再曝一批消防安全隐患单位 其中8家须“拆窗破网”

本报海口5月13日讯(记者张期望 良子 通讯员王鹏羽)5月13日,海南日报记者从海口市消防救援支队获悉,该支队近期持续对人员密集场所设置的障碍物进行“拆窗破网”专项整治行动,8家单位存在消防隐患,并将其列为第十四批消防安全隐患单位予以曝光。

在监督检查中,海口市消防救援支队发现:海口龙华京济圈休闲吧、海南沐子教育管理有限公司、海口美兰丰聚旅中心、金竹园幼儿园、三门坡敬老院、海口市鸿智幼儿园、海口秀英宁豪旅城、海南广美物业服务有限公司(集体宿舍)等8家,存在在人员密集场所窗口上设置障碍物影响逃生和灭火救援障碍物的消防安全隐患问题。

针对检查中发现的问题,海口市消防救援支队责令相关单位立即整改,消除隐患。



三亚榴莲林下种植的西瓜。 本报记者 黄媛艳 摄

瓜进行三轮甜度、糖度、口感和产量的测试,均未发现病害,它们的中心糖度都超过10度,甜而不腻。”中国热带农业科学院研究员党选民说,“久彩”“久黄”及“久红”西瓜新品种适宜热区林下特殊环境种植,在产量、抗性方面表现突出,该品种正在开展田间试验测试程序,建议加快申报植物新品种权和省级认定。

“现在正在采收第一批西瓜,6月第二批无籽西瓜也将上市。目前我们正在和农垦集团探讨合作,将进一步扩大榴莲林下西瓜种植面积,同步与多个省市的西瓜协会合作,充分做好科技成果转化对接的产销对接,让好瓜卖上好价。”望着一片丰收的瓜地,杨霄乾信心满满。

(本报三亚5月13日电)

光,生于其上的西瓜苗长势健壮,瓜藤呈现出双蔓或三蔓整枝,翠绿的藤蔓上,有的三蔓两果、三蔓一果,还有的双蔓单果,收获喜人。

“一亩地能种植1100株西瓜,一年三季,年亩产效益超过2万元,这一季瓜82天长成,平均亩产约为3300公斤。”海南鑫仓农业开发有限公司总经理杨霄乾透露,西瓜作为夏季消暑佳品,市场需求量大,而海南每年5月后几乎没有本地西瓜的上市,夏季种植优质抗性强的本地西瓜拥有广阔的本地市场。

烈日下,收购商正忙着指挥工人采收西瓜。据悉,目前西瓜的田间收购价为每斤2.6元。

“基地拥有5000亩种植园,榴莲从生长期至结果期至少需要5年,这在一定程度上增加了种植者的经济负担;榴莲树的种植需要较大的空间和良好的生长环境,导致新植榴莲树与树间有较大面积土地浪费。”榴莲种植户、万保农牧集团有限公司总经理喻才认为,榴莲林下套种西瓜,土地资源的有效利用将切实增加种植户的收入,首次试验种植的成功,为全省3万多亩榴莲林下经济的发展探索了一条

新路子。看着一箱箱装车准备发往市场销售的西瓜,海南大学南繁学院副院长杨小锋脸上露出了开心的笑容。

“榴莲树下种植西瓜是基于其独特的生长环境和市场需求所做出的创新尝试。”杨小锋透露,榴莲树作为高大乔木,其树冠茂密,能够形成良好的遮荫效果,为西瓜的生长提供了适宜的光照和温度条件。同时,榴莲树的根系发达,能够改善土壤结构,提高土壤肥力,为西瓜的生长提供了良好的土壤环境,榴莲树和西瓜的共生关系还能够减少病虫害的发生,减少化肥和农药的使用量,降低对环境的污染和破坏,提高农产品的品质 and 安全性,有助于改善土壤结构,增强土壤肥力,促进农业生态系统的平衡发展。

“榴莲树下种植西瓜,记者轻咬一口,“久彩”西瓜黄橙相间的瓜肉之下,清甜的口感充满齿间;“久红”薄皮之下的红色果肉汁水丰富,清脆的口感让人禁不住多品尝几口;“久黄”黑皮的外表下,黄色的瓜瓤细腻香甜,入口即化的口感犹如吃上“西瓜冰淇淋”。

“经过随机对田间三个品种的西

品牌效应显现 海口大坡胡椒价格创新高

本报海口5月13日讯(记者张期望)5月13日,海南日报记者从琼山区政府获悉,在省市农产品区域公用品牌“海南鲜品”“椰城香见”推动下,大坡胡椒通过开发新产品、建设标准化种植基地等措施进一步扩大市场占有率,今年大坡干胡椒销售价格已达到26元/斤,创近年来新高。

大坡镇胡椒种植面积已超5万亩。2018年前后,受市场冲击,有规模无品牌等因素影响,干胡椒收购价格曾一度从最高时的50元/斤左右降至13元/斤。从今年2月份开始,该镇干胡椒销售价格已达到26元/斤。在即将到来的采摘季节,这一价格有望进一步提高。

胡椒作为海口市热带特色高效农业的重要支柱产业之一,近年来,海口市充分发挥好省市农产品区域公用品牌“海南鲜品”“椰城香见”作用,积极推进“大坡胡椒”品牌建设。2019年,大坡胡椒获农业农村部颁发农产品地理标志登记证书,并于2021年入选国家知识产权第一批地理标志运用促进重点联系指导名录。

近年来,大坡镇政府积极与省农业科学院、海南大学、中国热带农业科学院开展紧密合作,邀请农业专家每年到当地开展胡椒种植技术培训。同时积极推广规范化种植园,带动农户学习种植技术。在产品开发方面,大坡镇除了引进先进加工技术外,还积极引导企业开发胡椒新产品,已推出胡椒饼干、爽口脆胡椒、胡椒酱和胡椒足浴包等系列产品。

2024年亚洲种子大会 将于12月在三亚举行 注册报名工作已启动

本报讯(记者黄媛艳)5月10日,海南日报记者从中国种子贸易协会获悉,2024年亚洲种子大会将于12月2日至6日在三亚举行,本届大会注册报名工作已启动。

本届大会预计将吸引来自全球的约1500名代表参会,是各国种业从业者建立联系、发展业务、了解行业最新动态的良好平台。会议议程丰富,将与与会嘉宾提供沟通合作的平台;会议期间组织的智慧农业示范基地、CRO实验室、国家现代农业产业园、三亚崖州湾科技城产促中心、坝头基地、三亚深海生物资源研究中心及相关知名企业参访等实地考察活动,帮助与会嘉宾更好地了解“南繁硅谷”建设情况。

中国种子贸易协会有关负责人表示,今年正值亚种协会成立30周年。随着我国种业蓬勃发展以及国际影响力提升,中国已成为推动亚太地区种业发展的重要力量。本届大会特别增加了中国投资机遇研讨会,促进我国与亚太地区国家种业的交流合作,建立开放合作、利益共享的新机制。

据悉,2024年亚洲种子大会由亚种协会(APSA)主办,中国种子贸易协会(CNSTA)和三亚市人民政府共同举办。目前,亚洲种子大会已成为全球范围内最大、最重要的种子行业活动之一。



东方八所港: 为区域发展添动能

近日,在东方市八所港码头,港口里作业繁忙,一艘货轮在引导船的指引下有序进港。

据了解,八所港目前两个作业区共有11个泊位,万吨级以上泊位8个,千吨级以上泊位3个。2024年一季度八所港完成吞吐量272.72万吨。

本报记者 陈元才 通讯员 杨微芳 摄

乐城大桥将于今年6月底实现通车 本月完成路面工程、桥面附属工程施工

乐城大桥项目位于博鳌乐城国际医疗旅游先行区北部,全长1.757公里,其中大桥主塔采用四塔肢星钻造型,总高90.64米,设双向四车道,是我省第一座悬索桥。

乐城大桥项目质检部长胡波介绍,目前乐城大桥建设项目施工进度为99%,当前施工的重点为桥

梁的防腐涂装、桥面排水工程、桥梁中分带绿化工程等附属工程的施工建设。

胡波表示,接下来,施工方计划于5月底完成路面工程、桥面附属工程施工,以及照明亮化工程的灯光调试工作,6月初将申请竣工验收,预计将于6月底完成竣工验收并实现通车。

作为我省重点建设项目和乐城先行区重点基础设施工程,乐城大桥建成后将成为乐城先行区进入嘉积城区和连接海琼高速、东线高速的主要通道,极大改善乐城先行区基础设施配套和城市功能,推进先行区与琼海主城区融合发展,助力打造国际一流旅游目的地、国家级医疗旅游先行示范区。

我省一民警勇闯火场救出被困男孩

冲。他进门一看,屋里黑烟弥漫,气味刺鼻,明火已经将窗帘、插线板等吞没,并开始殃及周边的沙发等可燃物。更危急的是,卧室里还有另一名男孩被困。

在灭火器的掩护下,王启政一个箭步冲进卧室,将被困男孩救出并交给爱人照顾,自己则再一次“逆行”回到火场救火。所幸明火还在初起阶段,很快就在灭火器的强劲“攻势”下被扑灭。此时,在外出摊的唐娟也赶了回来,见两个儿子平安无事,不禁喜极而泣。

唐娟告诉记者,自己是黑龙江

人,带着两个孩子租住在海口市海甸岛某村,也就是王启政岳父家楼上,每晚都要出摊到深夜才回家。“王警官的岳父、岳母也特别好,有时碰到我出货、送货,会主动帮我搬上搬下。”唐娟说,“之前没见过他家姑爷,但这次我牢牢记住了这个见义勇为的小伙子,从他身上我看到了‘人民警察为人民’的伟大!”

据悉,王启政是海口人,也是一名党员,2011年入警,此后一直在省三亚监狱工作。值得一提的是,前段时期因火场救人而被媒体

广泛报道的省三亚监狱五监区党支部书记、监区长杨新华就是王启政的师傅。

“师傅的事迹被报道后,我既自豪又敬佩!监区还组织我们回看了监控视频,复盘了事件过程。没想到,当时师傅分享的经验这么快就用上了——这次我遇到了同样的险情,必须也要第一时间冲上去,尽到一名人民警察的责任。”王启政说,他深爱热爱警察这份职业,将在今后的工作中更加严格要求自己,以实际行动继续践行“人民警察为人民”的铮铮誓言。